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Nadčasovost  

Sestry Boroumandovy a jejich organizace poskytují „potravu myšlení" tím, že překládají do perštiny 

klasická díla o lidských právech. Ladan si např. vybrala pojednání Hannah Arendtové „Osobní 

zodpovědnost za diktatury" a Spinozovu „Svobodu myšlení a svobodu vyjadřování za svobodné 

vlády". Slova těchto dvou evropských židovských filozofů, jež od sebe dělí tři sta let, by nemohla být 

příhodnější pro usilování o svobodu v íránské islámské republice. Arendtová uprchla před nacisty, 

Spinozovi rodiče před inkvizicí. Za povšimnutí stojí, že holandsko-židovské vedení „se souhlasem 

božím" Spinozu ve věku čtyřiadvaceti let také vyloučilo z komunity pro nonkoformismus. Práce 

Hannah Arendtové se potýká s morální a politickou vinou obyvatel Třetí říše a tvrdí, že „něco jako 

poslušnost v záležitostech politiky či morálky neexistuje".  (…)  

Jedna právnička, která mne přijela navštívit z Íránu a které budu říkat Soraja, se vyjádřila takto: 

„Vůdcovství teologů - to my nechceme." Není divu. Valí-je faqíh, íránský ochránce ummy, což je 

pozice, již od roku 1989 zastává ajatolláh Alí Chameneí, má totiž větší moc, než jakou by měla pouhá 

lidská bytost mít, protože on pochopitelně není pouhou lidskou bytostí. „On ty lidi vlastní," podotýká 

právnička, „vůdce, který je jako otec a činí rozhodnutí za své děti." Jinými slovy, vybavíme-li si 

Arendtovou, otec je bůh v rodině, valí je faqíh neboli nejvyšší vůdce je zase bohem v rodině, již 

představuje Írán. Zpochybňovat ho znamená rouhat se. Ptám se oné právničky, jaké to je, dělat její 

práci v takovémto systému. Říká, že když jde k soudu, těžko se jí dýchá. Tato žena, která se 

nejmenuje Soraja, však požaduje přesně takovou osobní zodpovědnost, o jaké psala Arendetová, a 

tak pokračuje v chůzi, i když jí „srdce sotva bije." Ve stejně příhodné Spinozově kapitole o svobodě 

myšlení tento židovský volnomyšlenkář narozený v Amsterdamu zveřejňuje repliku, jež platí pro 

fundamentalisty po celém světě: „Cílem vlády je... umožnit [lidem] .. svobodně používat svůj 

rozum."' Společenský systém, jako je ten v Íránu, kde - jak říká Soraja - „jsou zákony založené na 

náboženství a nezměnitelné," v této zkoušce očividně neobstojí. Když si pročítám onu kapitolu ze 

Spinozy, kterou přeložila Nadace Abdurrahmana Boroumanda, tají se mi dech. Ač jeho slova pocházej 

z roku 1670, zas a znova to zní, jako by mluvil o současném Íránu. „Co ptá se filozof, „může být 

urážlivější, než že by se mělo s lidmi, kteří s nedopustili žádného zločinu či podlosti, zacházet jako s 

nepřáteli a posila je na smrt jen proto, že jsou osvícení...?"  

Jak jasně vyplývá z Royina a Ladanina výběru literatury, jsou to opravdové univerzalistky. „Měli 

bychom se považovat za lidské bytosti," říká Ladan. „Měli bychom překlenout propast mezi Západem 

a ne-Západem." Moderní kulturní relativisté ze Západu, kteří občas ospravedlňují nošení šátků, 

ženskou obřízku (FGM) a vládu podle Madžlis aš-šúrá jako autentické a nenapadnutelné „kulturní 

praktiky", jsou mnohými v Láhauru, Niamey a Teheránu i samotnou Ladan vnímáni prostě jako šiřitelé 

jiného druhu rasismu.  

Mezitím se přímo na místě právníci v Islámské republice jako třeba Soraja věnují sisyfovskému úkolu 

a žádají lidské postavení pro své klienty spoutané náboženskými zákony. (…)  A tak advokáti - mezi 

nimi i Soraja - rovněž argumentují lidskými právy, ale pak narazí na protiargumenty kulturních 

relativistů a co je ještě horší, na „islámská lidská práva". Hlasy, jako je ten Sorajin, vzývají rovnost, na 

to však dostávají odpověď, že je to západní pojem. „My tvrdíme, že to jsou přirozená práva. Rodíme 

se sobě rovni," namítá právnička.  
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1. Text si přečtěte. Vyberte si za skupinu mluvčího, který příběh představí spolužákům mimo 

vaši skupinu. 

2. Zvýrazněné pojmy nebo celé věty v rámci prezentace vysvětlete také. 

3. Vysvětlete větu: „něco jako poslušnost v záležitostech politiky či morálky neexistuje".   

4. Jak se text staví ke kulturním relativistům?  

5. Jaká je hlavní myšlenka textu? 

 


